

处在十字路口上的中国改革开放

本报特约撰稿人：佳木

最近，世界舆论对12月18日在北京举行的庆祝中国改革开放四十年大会上习近平主席的演讲进行了广泛的热议。国内外的媒体和学者对当前中国的形势和发展有着不同的看法和解读。四十年来，中国取得的辉煌成就无疑是举世瞩目的，对中国的发展及方向有着不同见解也是理所当然的。本文在这里简单介绍习近平讲话的特点，描述对形势的不同看法，讨论和分析中国经济政治所面临的困难以及解决的办法。

习近平讲话的特点

习演讲的基本内容和以往的谈论基本保持一致，并有以下特点：1. 必须坚持党对一切工作的领导，强调党领导下中国特色的社会主义道路、理论和制度的正确性。针对美国副总统彭斯关于对华政策的讲话，习指出，没有可奉为金科玉律的教科书，也没有对中国人民颐指气使的教师爷。2. 以发展和巩固国有经济为主，支持和引导民营经济为次。3. 坚持改革开放的政策，但强调“不该改的、不能改的，坚决不改”。4. 没有提及当前中美贸易冲突，但承认中国遇到了“难以想象的惊涛骇浪”。

对形势的不同看法

国内主流媒体和某些学者对经济形势一片赞美。这是因为中国已成为世界上制造、商品贸易、外汇储备三个第一和经济体、商品消费和外资流入三个第二。中国正在通过“一带一路”和“中国制造2025”的宏伟目标，扩展其在世界各地政治、经济和文化的影响力。然而，国外许多媒体和国内部分学者则持相反的态度，认为近年来中国的改革停滞不前，经济下滑，四十年积累的硕果被逐渐消耗殆尽。

经济面临的严重危机

前不久，中国人民大学国际货币研究所向松祚教授关于《中国经济四十年未有之大变局》的演讲令人震撼。向教授指出，目前中国存在三大危机，包括中美贸易战、民营企业的重创和中国经济全线下行。今年经济实际增长率是1.6%或可能是负数，而不是国家公布的6.5%。他用大量数据显示消费产业、进出口贸易和制造业下跌，投资减少、外企撤离、股市和房地产泡沫将破裂以及地方政府债台高筑。所有这些都使中国经济受到严重的损害。中国消费和第三产业占GDP的78.5%。不久前，上海举办的首届中国世界进口博览会，国内媒体为中国已从世界工厂转变成世界超市沾沾自喜。民众们也于今年中国“双十一”购物节成为世界消费第一而狂欢自豪。然而这种过多依赖消费的经济状况，在制造业萎缩的情况下究竟能持续多久呢？“一带一路”的发展战略受到美国等国家的抵制，并且也因受经济援

助部分国家出现贪污腐化、豆腐渣工程和债务沉重引起国际的不满和批评。刚结束的全国经济会议中承认，中国经济运行“稳中有变，变中有忧”，表明经济处在不稳、甚忧的危机中。

政治改革的落后

有学者认为自1989年“六四”以后，中国的政治改革基本停滞不前，各种政治矛盾尖锐突出。它们包括：1. 讨论多年、民众期盼已久的公务员财产公开法案迟迟未能达成，导致社会贪腐成风。虽然反腐“老虎苍蝇”一起打，但是不能从制度上消除腐败的根源。2. 十三大提出的党政分开、政企分离政策已不复存在。集党、政、军大权一肩挑的各级领导无处不在，他们的行为不受法律制约和公众监督，权钱交易、官商勾结之风愈演愈烈。3. 国家治理成本过高，政府机构臃肿和维稳经费巨大。据报道，2016年党政机关人数1249万人，事业单位人员2871万，全部吃“皇粮”达7000万人，平均每18个百姓养1个官员。2013年中国维稳及公共安全费达2000亿元。这些庞大的开支在世界上是极为罕见的。4. 缺乏民众和舆论监督机制。网络封杀不同政见和屏蔽民众批评声音的现象屡见不鲜，媒体不敢揭露社会深层矛盾，报喜不报忧。5. 司法不独立，官员们可以任意干涉司法程序，将个人意志凌驾在法律之上。6. 取消国家主席的任期制，大力宣传“定于一尊”和“习语近人”，推行专制集权和个人崇拜之风盛行。

面临的挑战和困难

在严峻的政治和经济形势下，导致各种矛盾激化。它们包括：1. 失业潮席卷而来。据预测，中美贸易战可能导致数百万企业倒闭，形成数千万失业大军。这将对社会的稳定造成严重的影响。2. 贫富差距：有报告显示，中国家庭财产基尼系数为0.73，是世界上最高的。1%的家庭，拥有全部财产的34.6%，50%的家庭，仅占全部财产的7.3%。经济的恶化将加重贫富差距。3. 资产转移。从各种爆料来看，无论是官员还是明星或权贵及他们的家属，都千方百计移民和向国外转移资产。当国内的普通民众在力挺华为孟晚舟女士的时候，不知对揭露出来的她拥有香港和加拿大永久居住权、多个子女、多处巨额房产和多本不同名字护照的特权有何感受？4. 社会道德的沦丧。从毒牛奶、假疫苗到有害假劣食品事件层出不穷，从公车上斗殴、车毁人亡的惨剧到最近曝光的涉及数百亿资产“权健保健大骗局”，都让国人触目惊心，震撼国内外社会。

治理措施及改善方法

为了保证经济发展、社会稳定和改革开放持续，



网络图

许多学者提出了解决方法和措施。1. 启动政治体制改革步伐。中国著名经济学家、前北大光华学院院长张维迎教授表示，如果不进行政治改革，政府不限制自身权力，经济成就难以持续。通过政改措施消除上述各种弊端。包括设立阳光法案，真正做到将权力关进笼子里，精简机构、减少政府开支，加强舆论监督和建立独立司法体系等，以保证改革开放顺利进行，经济持续发展。2. 深化经济改革。给企业减税让利，限制政府对市场的干涉，切实保护民营企业利益、生命和财产安全。3. 进行结构调整和改革，保护知识产权，执行刚通过的禁止强迫外企技术转让规定，避免中美贸易战全面爆发。4. 加强道德规范的教育，提高国民素质和增强国民的凝聚力和向心力。

结束语

四十年的改革开放使中国发生了翻天覆地的变化，让中国在上迅速崛起。论述目前中国经济上遭遇到前所未有的惊涛骇浪和各种社会弊端并非危言耸听和唱衰中国。向松祚演讲的视频在国内已被全面封杀，因为它与高唱赞歌的主旋律不相符合。其实，向教授有理有据的讲演真实地反映了当前中国经济的状况及原因，正所谓良药苦口、忠言逆耳。中国的改革正处在前进道路上的十字路口。只有重新启动政治改革的步伐和坚持经济改革开放的政策，才能战胜艰难险阻，渡过难关。中国领导人应当立足国内实际情况和面对复杂多变的国际环境，审时度势，集思广议，调整战略，引导中国走向国家繁荣、富强、昌盛，人民平等、自由、富裕的康庄大道。